

## 一家之言 | YIJIAZHIAN

“发冥币抵工资”  
需要的不仅是真相

□ 郭元鹏/文 朱慧卿/图

“我们厂今年把冥币发给我们去卖，销售收入作为工资。我们认为这极不合理。再说，就算是发实物抵工资，这发冥币不是咒我们吗？”河南安阳市泰亨印刷有限责任公司一名员工反映。3月25日，这家印刷厂回应：发冥币不是为了抵工资，而是创收的一种手段。

对于吵吵闹闹的“发冥币抵工资”的网络热炒新闻，这家印刷厂终于出面回应了。在他们看来，这是合情合理的。其一，这是废物利用。厂子里有很多印刷报纸和教材剩下的边角废料，印刷成了冥币之

后，就是利用资源。其二，这是创收手段。一个企业的存在需要创收，如果职工都不创收企业如何发展？说的头头是道，可是我们看到的依然是唯利是图、侵害职工利益的乱象。

暂且不说这样的回应是不是真的，即使是真的，即使不是用冥币抵扣职工的工资，这也是不合适的。这起事件我们需要的不仅是真相，还是各种现实的反思。作为一家当地的国有企业，虽然进行了改制，可是依然有着官方的色彩和影子。作为这样的企业，理应是当地企业的典范，理应承担必要的公益色彩，理应承担成为良性企业。可是，当这样的企业也为了利益，而去印刷冥币的时候，其社会责任感在哪里？当企业的心里只有利益没有社会责任的时候，这无疑也是一种悲哀。

我们的社会污染越来越严重了。虽然说，这样的污染多是企业造成的，可是每逢清明节期间的焚烧冥币的烟雾缭绕也是其中的一个污染源。于是，政府一直在倡导文明祭祀，鼓励鲜花祭祀，鼓励网上祭祀，鼓励水果祭祀。当所有印刷冥币的企业都在大张旗鼓的去营销自己生产的冥币的时候，这无疑是一种错误的导向，这就会加重了焚烧冥币的污染。这岂不是与国家的倡导在唱对台戏？这与建设和谐社会、环保社会、节约社会是格格不入的。

除此之外，这还牵涉的是员工权益的问题。假如说，这些分发到职工手里的冥币真的是抵扣工资的呢？即使真的如企业所说，不是抵扣工资，只是为了创收也是不合适的。那么，我们的劳动监管部门究竟是干啥的？监管的责任又在哪里体现？问题是，职工领到冥币后，放到什么地方，难道带回家里？虽然我们不再迷信，可这也与风俗习惯不吻合。“发冥币抵工资”需要的不仅是真相，还有对企业唯利是图的追问，是对科学发展的追问。“发冥币抵工资”无论真假，都需要继续追问。



## 热点冷评 | REDIANLENGPING

## “国字头”山寨社团几时休？

□ 谢晓刚

“中国产品质量协会”“中国公益总会”……一批离岸、“山寨”社团被曝光，着实让很多人吃了一惊。看似威风凛凛，实则未在我国民政部门合法登记；个别协会，甚至10年前已被通报，至今却仍在通过发展会员、发放牌匾等形式敛财。“山寨”社团为何层出不穷？如何加强管理？

冰冻三尺非一日之寒，“国字头”山寨社团生命力如此顽强，背后的利益链条起到了助波推澜的作用。事实上，数年来，这些国字号山寨社团的表彰活动与企业的捐款直接挂钩。花钱买奖状、花钱买奖杯成为行业潜规则。而咱老百姓向来对国家号有着崇敬感，这恰恰成为很多企业产生“不看质量看疗效”心理的始作俑者，只要能够吸引消费者，花点钱也无所谓，更何况出了事儿自己也可以辩称是受害者。

当然，除此种心理之外，更多的企业担心这种“国字头”山寨社团真有国家背景，毕竟求财不求气，不能因为小钱而失了大体。如此一来，什么行业协会、质量协会这些压根连注册都没有的山寨社团得以生存，而且日进斗金。好比皇帝的新装，你不说我也不说，大家都默默在心里嘀咕，却没人站出来说句真话。久而久之，在行业之间，消费者心里，都将这些“国字头”山寨社团发的牌匾看作是质量保证。事实上，这种“山寨社团”大行其道，大发横财，如此轻易蒙蔽人，还与被骗者警惕意识不强有关，更与社团名称过于以假乱真有关。不少社团名称与正规的社团名称只有一字之差，甚至名字完全一致。据统计，民政部公布的“山寨社团”，有3家居然与国内登记的全国性社团名称完全重名。也与组织者精心设置圈套有关，比如开会和活动地点选在正规大会堂、宾馆、礼堂等等，让人不得不信。

更有甚者，一些在任、退休领导干部涉足其中兼职，去剪彩、喝彩、捧场，这样出力的背后原因不言而喻，畸形的利益链条，无形中成为这些“国字头”山寨社团挣吆喝的“金字牌广告”。此等山寨社团横行，毫无疑问坑了企业、蒙蔽了消费者，更毁了国家依法建社团的三观。

当务之急，除了及时向社会公布这些山寨社团之外，还要尽快完善相关法律法规，加大对此领域的监管，立规矩才能成方圆。随着法制不断健全，法治不断深入人心，形成人人喊打的局面，山寨协会必定落荒而逃，坑蒙拐骗的空间就会逼仄，才能形成良好的社会组织生态，公众生活也会多一份踏实感。

## 非常道 | FEI CHANG DAO

农业部：  
猪价不会出现  
暴涨行情

农业部畜牧业司有关负责人近日表示，这一轮猪价上涨是前三年行情长时间低迷而引起产能调减的结果，带有明显的恢复性和补偿性特征。预计全年生猪供需处于紧平衡状态，生猪价格将维持高位。后期生猪出栏逐步增加，市场供应有保障，猪肉价格不会出现暴涨行情。 @央视财经

喝茶6大误区  
你做错了几个？

①不分体质喝茶。比如肠胃不好的人，应当少喝绿茶。②四季喝同一种茶。建议春喝花茶、夏喝绿茶、秋喝乌龙茶、冬喝红茶。③一把茶叶泡一天。④陈茶不洗。⑤茶垢不清。⑥用沸水冲泡，趁热喝。其实，不是每种茶叶都要用沸水冲泡，比如绿茶。你中招了吗？ @生命时报

## 微声音 | WEI SHENG YIN

“海淘”宠物？违法！  
最高可罚5000元

近日，上海口岸在国际邮件中截获4只非法邮寄入境的活蜥蜴，这些蜥蜴全是外来物种。如今不少人会海淘购买蝎子、蜘蛛等另类宠物，以虚假品名邮寄入境。我国相关法律规定，活动物禁止携带、邮寄入境，收件人最高可被罚款5000元。 @央视

总穿宽松的衣服  
会使人胖得快

近日，英国一协会发布数据称，在过去30年，肥胖症发病率已增长两倍多。服装制造商为适应人群体型的增肥趋势，而改变了服装的款式，宽松风格的衣服广泛流行。虽然舒适，但同时也让人越来越适应超重的身材，使之变得常态化。 @人民网

屋里煤气泄漏  
女孩开电脑引发爆炸

近日，广西来宾市一家住户外出，不料煤气泄漏，门窗紧闭无法通风。母女回来后虽立即通风，但女儿马上启动了电脑，随即引发爆炸。屋内衣服、棉被等被烧焦，窗户玻璃被炸碎，所幸母女无生命危险，目前正在救治中。提醒：煤气安全不可大意！

@南方都市报

## 世相杂谈 | SHIXIANGZATAN

怀孕医生累瘫  
不能只是点赞

□ 陈科峰

浙江建德，怀有6个月身孕的卫生院外科主任叶美芳，在经历24小时值班后，在上午9:30左右连续展开两场手术，全部手术结束已是下午2点多。连着30个小时的工作，又怀着6个月的身孕，叶美芳在走出手术室的瞬间，累得瘫倒在地，靠墙睡着了。

连续工作30小时，莫说怀孕6个月，就是普通人，精力体力也难以承受。“术后累瘫倒地暂作休息”一幕意外被同事抓拍上传网络走红后，一向低调的她又立时要求将这条微信删除了。救死扶伤、治病求诊人，于她而言或许才是最重要的。叶美芳的医德人品，和她的名字一样美。

然而，在赞叹之余，我们不免有这样的担忧和疑问——身为这家卫生院外科主任的叶美芳，为什么这么忙？她纵然可以在怀孕6个月的情况下“连轴转”，但这种高强度的工作节奏，对她及腹中胎儿的伤害是显而易见的。其次，她纵然可以在形势逼迫下“日以继夜”，但在未来几个月后，她不得不开离岗位生产时，她的工作又由谁来接替？

医院的发展离不开像叶美芳这样的医德高尚、态度端正的中坚力量的支撑。然而，从长远来说，更离不开合理、持续的中高级医疗专业人才的输入。基于这样的认知，我们对于“怀孕医生累瘫”，应该点赞，但不应止于点赞。相关方面对于形成这样“悲情剧”的深层次原因，更应该充分关注、深入思考，努力加以解决。

## “低碳祭扫”慰先人

□ 高国春

时下，清明将至。与几位朋友交流谈到清明扫墓，大家都有一个想法：改变以往的烧纸钱、放鞭炮等祭扫形式，进行文明、环保的“低碳祭扫”，慰藉先人。

应当看到，前些年清明扫墓名堂不少，风气也越扫越浊，使得扫墓变了“味”。如：有的人请大仙巫婆为祖宗祈阴德，为子孙求荫庇，大搞封建迷信活动；有的人借口坟地周围树木遮挡坟墓，影响风水，乱伐树木；有的人烧“纸钱”、放鞭炮引起火灾……如此，既破坏了环境，又败坏了社会风气。

“低碳祭扫”，路远的放弃开私家车改乘公交车；路近的骑自行车或步行去祭扫，既节能减排，又减少了道路交通拥堵；或以植树、培土取代燃烛烧纸放鞭炮；或在故人墓前献上一束鲜花；或在网上祭扫。如此这般的“低碳祭扫”，既体现了节日内涵，也体现了移风易俗、文明、环保祭奠的时代精神。

如今时代不同了，作为一名现代人，应自觉肃清脑海里的封建意识，采用低碳的、文明的方式来扫墓。如此一来，清明变得“清明”了，何乐而不为？